

(三) 行政执法队伍建设

1995 年，下发《新龙县人民政府关于实行部门行政执法责任制的通知》，明确了行政执法主体。一是明确本部门具体负责哪些法律、法规和规章的具体实施；二是对同一法律、法规和规章涉及几个执法部门的，明确牵头执法部门；三是各部门对自己负责实施的法律、行政法规、地方性法规和规章进行完整统计，并逐一列出目录。

1997—2000 年，县人民政府法制局（科）在州政府法制局和县政府的指导下，对申领行政执法证的人员进行全面培训。参训人员达 182 人次，经过考试（考核），向合格者颁发了资格培训认证书，共发放全省统一行政执法证 93 本，验证合格 91 本，发放行政执法监督件查证 67 本，验证合格 67 本。

2005 年 6 月 2 日，下发了《新龙县人民政府法制办公室关于做好行政执法证年审工作的通知》。

四、制定政府规范性文件

制定《新龙县人民政府工作规则》，经政府九届九次全体（扩大）会议修改通过，于 1995 年 10 月正式施行。

2003 年 10 月 24 日，县法制办举办首次《新龙县城市管理办法（试行）》听证会。征求意见稿的各种意见、建议 37 条，其中“设立定点张贴广告栏、增添城市路灯、限制城区车速、加强城市卫生（特别是卫生死角）的管理”等建议，为《办法》的进一步修改完善提供了很有价值的参考意见。

2003 年 12 月 10 日，县法制办举办《有线电视收视维护费调整价格决策听证会》，会议的成功举办，进一步增强了价格决策透明度。

五、政务公开工作

2004 年 7 月，县级机关政务公开工作开始启动。2005 年 6 月，州委、州政府出台进一步做好政务工作的意见，对如何开展政务公开工作做了详尽的安排。于 2005 年 7 月 8 日，成立了新龙县政务公开工作领导小组，县政务公开领导小组及时组织有关人员在全县范围内开展为期 10 天的政务公开工作专项自查，并上报了《新龙县人民政府关于上报政务公开工作自查情况的函》。

2006 年，制定了新龙县“一站式”办公规定、新龙县申请公开政务信息制度、新龙县违反政务公开工作规定责任追究制度、新龙县行政机关首问负责制度、新龙县政务公开工作奖惩办法、新龙县政务公开考核制度、新龙县政务公开评议制度、新龙县政务公开审核制度、新龙县政务公开制度。全县共规范公开栏 36 个，对经审核的 212 项行政审批事项按照办事依据、办事期限、申请人应提供材料、办事窗口、办事人员联系电话、办事时限等事项逐一公开，设立意见箱 11 个，19 个乡（镇）、29 个单位全部推行政务公开，公开率达 100%。2006 年 11 月 12 日，新龙县政务公开工作领导小组调整充实。

第四节 救灾工作

一、五长会商会

2003 年 5 月，县政府召集县水利、农牧、民政、气象局、交通、卫生、林业、县委办、政府办负责人，并邀请人大办、政协办负责人召开五长会议，专题研究部署抗灾救灾工作相关事宜，会议由

县政府常务副县长阿充主持，各单位负责人结合单位性质，提出全年抗灾救灾的对策和具体措施。会议要求：一是气象部门要切实做好天气气象预警、预测和预报工作，努力做到提供信息准确、及时。特别要对重点地区实行重点监测、重要天气进行重点会商，统一防灾认识，强化防范工作职责，努力做到心中有数，确保重要气象信息及时、准确、有效。二是农牧部门要按照相关预案增强防灾减灾手段，加大防灾减灾物资储备力度，明确任务，落实措施，细化责任，力争农业生产实现恢复性增长。三是林业部门要进一步抓好森林防火各项工作，要在防“字”上下功夫，加大火灾查处力度，强化宣传教育，落实火源管理责任，变被动扑火为主动防火。四是交通部门要进一步加强道路交通巡视巡查，及时排除各种隐患，确保道路畅通。五是卫生部门要进一步加强卫生防疫工作，要做坚持树立人民群众健康第一、生命安全高于一切的工作思路，及时组织巡回医疗组，确保人民群众健康、安全。六是各单位要认清形势，提高认识，采取切实有力的措施，及时行动，不等不靠，重心下移，认真做好防灾减灾各项工作。

二、重大自然灾害的救灾恢复重建工作

（一）重特大泥石流灾害

2001年8月31日，新龙县城日龙普沟发生特大泥石流灾害，冲毁江东自来水厂，桥涵全部堵塞，两岸居民生命财产安全受到严重威胁。9月1日，县委、县政府组织机关干部群众200多人全力进行疏通。

2004年9月4日下午，洛古乡境内出现强降雨过程，17时30分左右，木拉沟突发泥石流，形成长10公里、平均高度5米的形成区、流通区、堆积区，堆积物体积55万立方米。洛古乡29户、191人受灾，重灾户6户、43人，造成1人死亡、3人失踪，直接经济损失374.83万元。灾情发生后，县委、县政府高度重视，认真贯彻落实上级领导指示精神，紧急启动救灾应急预案，亲临现场，靠前指挥。

（二）重特大洪灾

1993年8月，雅砻江河水上涨，451处公路受损，造成新龙出境通道全部中断，特别是甘新公路38公里、55公里路段山体滑坡，水毁路基314米，新龙成为“孤岛”，交通、通信中断时间长达100天（7月20日—10月20日），

1999年6月20—30日，县境内降大到暴雨。其中6月28日，雅砻江水位达到历史最高点，越过团结吊桥，县城告急，经过20多个小时的艰苦奋战，终于战胜了洪魔，保卫了县城人民的生命安全。

（三）重特大雪灾

2005年4月，银多乡遭遇特大雪灾，造成7067头（只、匹）牲畜死亡，直接经济损失800余万元；

2006年3月，友谊、银多、拉日马等13个乡遭遇特大雪灾，造成18.4万头（只、匹）牲畜受灾，死亡12245头（只、匹），直接经济损失1000余万元。

（四）地震

2002年8月8日，县境内发生5.3级地震，震中在通宵乡，造成7个乡、1个镇、38个村、2620户、16908人受灾，成灾1574户、9078人（其中9人受伤），面积2874平方米，房屋倒塌1212间，损坏房屋20452间，民房损失5069.8万元。灾害发生后，县委、县政府及时组织力量、调集资金20万元，粮食25万公斤，茶叶200条，食盐500公斤，衣物2000余件迅速运往灾区，发放到灾民手中，并积极开展抗灾自救和家园重建工作。

(五) 重特大山体滑坡

2005年9月5日、11日，雄龙西康柯村所工小组、卡鲁呷衣自然村先后发生山体滑坡，其中：康柯村所工小组山体滑坡出现裂缝6处，最长裂缝400米，最宽裂缝20厘米，直接威胁该处14户95人的住房、财产及周围60亩耕地的安全，7户村民房屋出现裂缝，直接经济损失1.4万元；卡鲁村呷衣自然村长350米，宽200米的地块整体下滑，坡度高1.6米，17亩耕地和5亩退耕还林地受灾，14户重灾户房屋出现多处裂缝，直接经济损失165850元。灾情发生后，县长松呷、常务副县长阿充赓即率领工作组前往灾区，紧急转移了28户184人，并要求乡党委政府在安置好受灾群众、稳定民心、开展生产自救的同时，做好三个方面的工作：一是做好值班和监测工作；二是到民政局借救灾帐篷，随时做好人员撤离准备；三是积极争取上级国土部门派出地质专家开展调查工作。

(六) 重大森林火灾

2003年3月3日，大盖乡仁达沟林区高压输电线路引发森林火灾，经过全力扑救，于3月10日彻底扑灭。火灾烧毁荒山荒坡158公顷，灌丛林37公顷，疏林地15公顷，直接经济损失108万元。

第五节 外事台侨工作

新龙是地处中国西部四川藏区的高原小县，其外事侨务活动主要包括两大类型的工作：一是接待归国探亲和参观访问的住外藏胞；二是接受境外非政府组织和住外人士的捐赠。

一、接待归国探亲和参观访问的住外藏胞

1993年以来，国外藏胞甲日尼马曾多次意向性要求回新龙探访，并亲笔致信新龙县委、县政府，征求是否同意他携家人及随行共8人回乡探亲。经新龙县召开专题会议研究，原则同意甲日尼马回乡探访，后来，甲日尼马因年老体弱、身体不适等原因未回家探访。经上级有关部门安排，2004年9月19—20日，甲日尼马的私人代表甲日·洛迪、格桑·坚赞等一行5人从理塘方向到新龙参观，沿途参观了新龙县市政建设、绕鲁吴瓦寺、银多土木寺等景点，夜宿布鲁曼酒店，于次日往甘孜方向离开新龙。新龙县外事侨务部门及有关单位按照上级有关部门的安排给予了接待。

二、接受境外非政府组织和住外人士的捐赠

新龙县接受境外非政府组织投入资金主要有三种途径：一是援助组织的主动行为；二是由州外事办衔接、联系的项目；三是在机构中担当翻译的藏族同胞联系的投资。1999年8月17日，经县委、县政府研究，同意接受在外藏胞甲日·洛迪向新龙县大盖乡土木寺赠送的1000尊佛像。从2001年开始，美国桥梁基金会、美国康巴援助基金会两大组织机构对全县的教育、卫生、扶贫、宗教等方面给予了一定数量的捐赠。

(一) 美国桥梁基金会的捐赠

2001年，援助县林业局生态林建设资金102500元；2002年，捐助县中学贫困学生34275.76元；2003年，捐赠给博美乡如吉寺庙重修款72500.00元；2004年，捐助县民政局残联折价6万余元；2005年，给谷日乡藏医泽泽修建款8.2万元。5年总计投入资金44.556万余元。

(二) 美国康巴援助基金会的捐赠

2002年，捐助沙堆乡、拉日马乡卫生院维修款1.6万元；2002—2003年，援助县教育体育局8